



## “家门口”畅享国际诊疗服务 江苏大学附属医院成立首个外国专家工作室

为推进医疗领域的国际交流合作,更好满足患者对国际化、高品质医疗服务的需求,我院邀请德国纽伦堡医院 Cosima Brucker 教授团队来院交流,成立全市医疗系统首个外国专家工作室。10月20日上午,我院举行外国专家工作室合作签约仪式,校党委副书记、院党委书记张济建向专家团队颁发聘书,院长陈吉祥等院领导以及相关科室负责人参加签约仪式。

会上,陈吉祥院长对德国纽伦堡医院 Cosima Brucker 教授、Dimitrios Bolovis 教授的加盟表示热烈欢迎。他表示,近年来江大附院聚焦医学前沿,积极开展国际交流合作,国际“朋友圈”不断扩容,为医院高质量发展注入强大动能。此次外国专家工作室的成立,标志着医院与国际知名专家的合作再上新台阶。他希望,通过中德专家的强强联合,让患者足不出市就能畅享同步国际的先进诊疗服务。

德国纽伦堡医院妇科中心主任 Cosima Brucker 教授表示,自己身为一名外科医生,也是一名“培训师”。借此交流合作契机,团队不仅要将国

际顶尖的医疗资源带给医院,还要将先进的诊疗经验毫无保留地分享给妇科、乳腺外科及相关专科的临床医生,让更多患者获益。

德国纽伦堡医院是欧洲最大的公立医院,特色专科包括乳腺癌治疗中心、妇科肿瘤中心、子宫内膜异位症中心、盆底功能障碍和尿失禁中心

等。该院的乳腺癌治疗中心在德国享有盛誉,自2006年2月起获得德国癌症协会与德国乳腺外科协会认证。通过与德国纽伦堡医院合作,将有力提升我院的医疗管理水平、医疗服务水平,并为镇江地区妇科达芬奇手术开展和妇科肿瘤、乳腺肿瘤的精准诊疗带来新机遇。



## 全市首家! 江苏大学附属医院肺癌诊疗中心成立

10月15日上午,江苏大学附属医院肺癌诊疗中心成立大会在图书馆六楼会议室顺利召开。省医学会呼吸病学分会主委、南京大学医学院金陵医院宋勇教授受邀参加成立大会,校党



委副书记、院党委书记张济建,院长陈吉祥、副院长黄汉鹏以及相关科室负责人等参加会议。

肺癌作为我国发病率和死亡率均居首位的恶性肿瘤,严重威胁人民群众的生命健康。传统诊疗模式下,患者往往面临诊前缺乏早筛意识、诊中奔波于多科室之间、诊后缺乏科学康复指导等困境,迫切需要通过多学科协作的创新模式,聚焦肺癌精准治疗需求,为患者提供覆盖筛查、诊断、治疗、康复的一站式、个体化诊疗方案,实现从初诊到治疗、从综合干预到长期康复的多维度、全流程管理。

会上,宋勇教授对我院肺癌诊疗中心建设提出了宝贵的意见和建议。

他指出,肺癌诊疗中心的成立,汇集呼吸与危重症医学科、胸部肿瘤科、胸心外科、介入放射科、医学影像科、病理科、麻醉科等多学科专家,形成一支强大的医疗团队,助力患者“一站式就医”。通过整合多学科优势,实现肺癌诊治全周期管理,为肺癌患者带来更优质的医疗服务。

陈吉祥院长表示,在全市首家成立肺癌诊疗中心是积极响应国家癌症防治行动、提升专科能力的关键举措,也是我院乃至全市医疗领域在肺癌防治方面迈出的重要一步,标志着我院在肺癌早期筛查、精准诊断、规范化治疗及全程管理方面实现了质的飞跃。

## 中国经济报告课题组赴我院考察调研

10月25日下午,中国经济报告课题组专家一行12人赴我院考察调研。镇江市卫健委副主任殷猛、信息中心主任朱月兰及我院副院长陈宝定等陪同调研。

中国经济报告课题组专家分别来自国务院发展研究中心宏观经济研究部、发展战略和区域经济研究部、国家卫健委卫生发展研究中心健康经济与保障研究部等部门,来院实地调研镇江商业健康保险理赔共享平台“医保商保同步结算”工作。

在入出院中心,专家组向工作人员详细了解商保直赔模式在我院的落地应用情况,并现场观看了“医保商保同步结算”案例演示。整个结算流程顺畅,结算方式便捷,发票标注清晰明了,患者满意度高。

此前,商保赔付时效需2-3周,现在能够做到及时赔付、省时省力,患

者再也不用往返于保险公司、医疗机构打印各种资料,实现了一窗办理、便民惠民。

专家组一行对我院“医保商保同



## 让免疫系统“自己人不打自己人” 王胜军教授受邀解读诺奖

近日,2025年诺贝尔生理学或医学奖揭晓。美国科学家玛丽·E

•布伦科、弗雷德·拉姆斯德尔和日本科学家坂口志文获奖,获奖理由是“在外周免疫耐受方面的发现”。

免疫学为何成为诺奖常客?此次获奖的“免疫耐受”又是什么?新华日报特邀我院王胜军教授解读诺奖免疫“刹车”机制。

### 一群特殊的“刹车”细胞

王胜军表示,以往获得诺奖的免疫研究多集中在“攻击”方面,即如何增强免疫应答以对抗疾病。而今年诺奖得主的工作,则聚焦于免疫系统的“安保”方面——那些专门负责“踩刹车”的细胞。简单来说,免疫系统对“非己”成分(如细菌、病毒)会发起攻击,如同踩下“油门”;而对自身成分则需维持“免疫耐受”,依靠“刹车”机制抑制过度反应。

免疫耐受是人体免疫系统的一种精细调节机制,具有双重性:当机制正常工作时,它能保护自身组织免受攻击,维持内环境稳定;一旦机制被破坏,自身免疫病便会随之而来。

今年诺奖得主的研究共同揭示:免疫系统存在一类充当“安全卫士”的细胞——调节性T细胞。它们能够监控并抑制免疫系统对自身组织的无差别攻击,从而构建起身体的免疫自我耐受机制。

### 挑战传统认知的发现

调节性T细胞的发现历程跨越数十年。坂口志文在1995年率先发现并命名了这类特殊的细胞。当时科学界普遍认为,免疫耐受主要通过中枢免疫器官(如胸腺)实现。

然而坂口的研究,挑战了这一传统认知,他证实,免疫系统更为复杂,并发现了一类以前未知的免疫细

胞,能够保护身体免受自身免疫性疾病侵害。

2001年,布伦科和拉姆斯德尔在研究一种易发多器官自身免疫疾病的小鼠(scurvy)模型时,发现这些小鼠的基因发生了突变,他们将其命名为 Foxp3。进一步研究表明,该基因的突变会导致人类儿童 IPEX 综合症(一种严重的罕见自身免疫性疾病)。

两年后,坂口志文成功地将 Foxp3 基因与调节性 T 细胞联系起来,揭示了 Foxp3 基因如何控制调节性 T 细胞的分化发育。王胜军表示,至此,3位科学家的研究成果相互印证,共同绘制出调节性 T 细胞完整的生物学图像,也由此确立了“外周免疫耐受”这一重要研究领域。

### 调节性T细胞的临床探索

免疫学能频繁斩获诺奖,与其强大的临床转化潜力密不可分。“调节性T细胞的研究不仅深化了我们对免疫系统的理解,更为多种疾病的治疗带来了新希望。”王胜军介绍,目前,全球已有50多项基于调节性T细胞的临床试验正在进行,主要集中于自身免疫病和移植排斥两大领域。

在自身免疫病方面,研究人员尝试用调节性T细胞治疗红斑狼疮、溃疡性结肠炎和1型糖尿病等疾病。在器官移植领域,这类细胞可能帮助移植患者减少甚至停止抗排斥药物。近年来,科学家们还开始探索调节性T细胞在渐冻症等神经退行性疾病治疗中的潜力,这类疾病也与炎症反应密切相关。

王胜军表示,基于对免疫学原理和机制的深入理解,科学家们正试图攻克现代医学中的诸多棘手疾病。从自身免疫病到癌症治疗,免疫学的研究成果有望为众多医学领域开辟出全新的诊断与治疗路径。

## 我院获评PCCM科规范化建设

### “肺癌与肺结节专病照护能力项目”优秀单位

近日,国家 PCCM 科规范化建设及专病照护能力提升项目认定结果正式公布,我院呼吸与危重症医学科凭借规范的诊疗体系、突出的专业能力以及优质的全程化管理,获评“肺癌与肺结节专病照护能力项目”优秀单位,也是全市首家且唯一获此殊荣的医疗机构。

PCCM 是呼吸与危重症医学科的英文缩写。国家 PCCM 科规范化建设项目是在国家卫生健康委指导下,由中华医学会呼吸病学分会、中国医师协会呼吸医师分会、中国呼吸专科医联体、国家呼吸医疗质量控制中心等共同发起。

随着学科建设不断往前推进,需要搭建有 PCCM 特色的专病照护能力体系,以满足专病的同质化能力提

升,实现多学科交融。2024年1月,PCCM科规建——专病照护能力提升项目正式启动。PCCM专病项目认证由国家权威机构主导,对医院的专科能力、医疗质量、人才培养、学科管理及辐射能力等进行多维度、量化式的严格考核。

此次我院 PCCM 科申报的“肺癌与肺结节”专病项目通过认证,并获得“优秀单位”称号,不仅是对我院 PCCM 科专病建设成果的权威肯定,也是医院整体医疗实力与服务能力提升的重要体现。我院将借此契机,进一步完善专病防治体系,加强高层次人才培养和科研创新,推动呼吸与危重症医学科向更高水平迈进,为健康中国、健康江苏、健康镇江建设贡献更多力量。

# 对口帮扶送技术 前沿空间分割放疗技术惠及泗阳患者

若给癌症按“人设”分类，甲状腺癌一定是看上去最“无害”的一个，它顶着“懒



癌”的标签，让人觉得“长得慢、危害小，不用急着管”，不少人因此被蒙蔽。家住泗阳的吴大爷(化名)很早就发现了脖子上的异常，但没有足够重视，就诊时已经到了晚期，失去了手术机会。近三年来，从靶向治疗到免疫疗法，他尝试过多种治疗方案，可肿瘤依旧“顽固”。

今年，我院在对泗阳医院对口帮扶中带去了一项前沿放疗技术，这场与癌症的漫长对抗，终于迎来了转机。

## 拳头大肿瘤卡脖， SFRT技术3周扭转困局

“靶向药、免疫治疗都试过了，肿瘤还是纹丝不动。”谈起病情，77岁的吴大爷有些心灰意冷。

2021年，吴大爷查出甲状腺癌，并伴有颈部、锁骨上窝、纵隔淋巴结转移，由于年龄大、病程晚，无法手术治疗。随后的几年里，他辗转多家医院，先后尝试了靶向和免疫疗法，但收效甚微，病情仍在进一步发展。8月10日，吴大爷复诊时，颈部肿瘤体积已达5.0\*6.0\*7.5厘米，拳头大的肿瘤死死“卡”在脖子里，不仅压迫得他吞咽、呼吸都费劲，更让治疗陷入了困境。

此时，带队在泗阳医院对口支援的我院放疗技术中心主任游涛关注到了吴大爷的病情，认真分析研判后，提出可以尝试前沿的放疗技术——空间分割放疗技术(以下简称SFRT)。短短3周的时间，经历了5次治疗后，吴大爷脖子上的肿瘤就已经液化坏死，经穿刺引流术后病理检查未检出

肿瘤细胞，这样的效果让吴大爷全家都感到喜出望外。

## 告别地毯式轰炸， 导航引导实现精准围剿

“对于肿瘤体积超过5厘米，临近重要脏器，或像吴大爷一样对化疗免疫耐药的复杂病例，传统放疗就像‘地毯式轰炸’，消灭癌细胞的同时，极易损伤周围正常组织，患者往往因副作用大而难以耐受。”游主任解释，SFRT是一种采用非均匀剂量分布的精准放疗技术，它打破传统放疗对肿瘤靶区剂量均匀性的要求，通过独特的剂量分配方式提升治疗效果，就好比给放疗系统设置了“GPS精准导航”：通过独特的“峰谷剂量”分布，在肿瘤内部形成高剂量区与低剂量区的交错格局——高剂量区从肿瘤内部“爆破”癌细胞，低剂量区则像“防护罩”，最大程度减少损伤，保护甲状腺周围的喉返神经、气管等关键结构。

对比传统放疗，SFRT的优势一目了然：

- 1、精准打击：只“打”肿瘤核心，不伤正常组织；
- 2、疗程缩短：通常仅需5次左右治疗，大幅缩短就医周期；
- 3、副作用小：对正常器官损伤可控，治疗的安全性和舒适度；
- 4、性价比高：短疗程直接降低治疗成本，减轻患者经济负担。

根据中国多中心数据(2021—2023)，SFRT较常规放疗生存期明显延长，2年无

进展生存率分别为38%和21%；2023《Radiotherapy&Oncology》回顾性研究表明，SFRT较常规放疗局部控制率分别为72%和48%；2022年复旦大学附属肿瘤医院数据显示，SFRT组3级以上放射性食管炎发生率从18%降至6%；T4期肿瘤(直径>7cm)或侵犯纵隔时，手术切除率<20%，3年局部控制率从30%提升至55%。

## 不止甲状腺癌， 打开复杂肿瘤生存窗口

SFRT技术发挥作用的“战场”远不止甲状腺癌，从临床应用来看，SFRT覆盖的癌种相当广泛，包括肺癌、乳腺癌、肝癌、肉瘤、胰腺癌、腹腔肿瘤、结直肠癌、妇科肿瘤等多种中晚期实体瘤，为众多身处困境的患者带来了生存希望。

以下几类肿瘤适用该技术：

- 中晚期大实体瘤(如5厘米以上的肺癌、肝癌、胰腺癌、乳腺癌、鼻咽癌、盆腔肿瘤、软组织肉瘤等)；
- 手术或放疗后复发的实体肿瘤(无法再次手术，正常器官限量达到极致值，无法再进行常规放射治疗)；
- 免疫耐药的实体瘤。

此次SFRT技术在泗阳医院的成功落地，是我院医疗帮扶的又一硕果。通过“技术带教+专家驻点”模式，将先进放疗技术送到泗阳，让当地患者在家门口就能享受高水平的诊疗服务。

# 急诊ECMO团队成功救治 一名心跳“停摆”8小时的年轻患者

9月16日下午，26岁的江雪(化名)躺在急诊抢救室里，监护仪上的心率已经变成一条冰冷的直线。然而，此刻的江雪仍能在护士的指引下眨眼、抬脚、张开手掌。这是奇迹吗？当江雪突发心跳呼吸骤停，我院急诊中心ECMO团队火速集结，在20分钟内即建立体外膜肺氧合系统(ECMO)支持，实现在无心跳情况下，患者恢复自主意识，将一脚踏入鬼门关的江雪硬生生拽回了人间。

## 10分钟 “王牌战队”火速集结

9月16日中午时分，正在家中休息的江雪突然感到一阵胸闷，呼吸变得急促，脸色也愈发苍白，家人察觉到异常后，连忙将她送到了附近医院。测量血压仅86/64mmHg，适当补液后，医生建议立即转院救治。随后，江雪被救护车转运至我院急诊中心。

进入抢救室时，患者全身大汗淋漓，面色苍白，我们立即监测生命体征，并完善血常规、心梗三项、心电图等检查。”急诊内科主任张建国介绍，就在询问病史的过程中，江雪突然失去意识，监护仪上心率呈现一条直线，医护团队立即展开胸外按压、肾上腺素静推、呼吸支持等救治。很快，江雪恢复了心跳和意识。

然而，没一会儿，江雪再次出现心跳骤停，团队迅速再次进行心肺复苏，数分钟后患者恢复心跳。

但是，医护人员尚未来得及喘口气，短短两分钟后，江雪又发生了第三次心跳呼吸骤停。施救的同时，张建国果断决定启动ECMO(体外膜肺氧合)——一种顶尖的体外生命支持技术，能部分或完全替代患

者的心肺功能，为心肺功能衰竭患者提供循环和呼吸支持，是抢救濒死患者的“终极武器”之一。

得到家属认可后，ECMO“集结号”在急诊工作群内“吹响”，10分钟不到的时间，ECMO治疗小组成员、设备就已全部集结到位。

## 20分钟 心跳停摆中打通重生之门

启动ECMO的速度、精准度考验着团队每一个人。

急诊内科副主任张浩作为总指挥负责救治的总调度，急诊内科副主任胡振奎带领宋旭、贡碧涛医师进行ECMO置管，胡翔医师负责气管插管和深静脉置管，急诊中心两位副护士长许磊及孙国付协同进行ECMO管道预通……伴随着监护仪的报警声和一道道抢救指令的传达声，每一个环节都紧锣密鼓而又精准默契地进行着。

不到20分钟，VA-ECMO(静脉-动脉体外膜肺氧合)成功建立，ECMO转机启动的瞬间，静脉血通过管路流入VA-ECMO氧合器，经过膜肺交换后，变成鲜红色的含氧血，再通过离心泵的推力，顺着动脉导管回流到江雪体内，这艘“生命摆渡船”，开始正常“航行”。

监护仪上，心率仍是一条冰冷的直线，而病床上的江雪，却能按照副护士长孙国付的指令，做出相应的眨眼、抬脚等动作，在无心跳情况下恢复了自主意识。

此时，ECMO扮演着心脏的角色，让江雪的心脏得到充分的休息，为心功能的恢复争取宝贵的时间。

在团队的积极治疗下，心脏停止跳动八小时后，江雪的心电监护上终于出现了

波形，从起初的一点电活动，逐渐恢复到正常的心跳，“罢工”的心脏重新恢复“工作”。当一直坚守在患者身边的胡振奎主任将心脏跳动的消息在工作群里汇报之后，群里一片雀跃，大家一起见证了一个奇迹，也为了江雪的生命重启感到庆幸。

经过十余天的治疗，目前江雪已经成功转安。

## 不是奇迹 是他们时刻准备

“ECMO救治的关键，一半在设备，一半在团队”。张建国表示，ECMO设备是基础，操作和上机后的管理是救治的前提，而我们急诊ECMO团队24小时待命，“召之即来，来之能战”，对设备的熟练操控，对病

情精准判断，各环节无缝配合，才是将“设备优势”转化为“救治成功”的关键。

目前，ECMO技术已成为衡量一家医院危重症救治水平的重要标志——它不仅是一台设备，更是一套“多学科协作+精准医疗”的综合体系，而江雪的案例，正是这套体系高效运转的生动缩影。从去年7月至今，我院急诊中心已经运用ECMO成功救治了25名患者，而江雪是最年轻的一位。

张建国解释，ECMO的核心作用是暂时替代人体心肺功能——当心脏无法正常泵血、肺部无法有效氧合时，它能将体内的静脉血引出体外，通过设备完成“氧气交换”和“压力输送”，再将含氧血送回体内，确保大脑、肝脏、肾脏等重要器官不缺氧、不坏死，为后续的救治赢得时间。



# 听建议、优流程！ 医患面对面，架起“连心桥”

由副院长带队，行风办、医务处、护理部、门诊部多个职能部门负责人参与，与十多名住院患者及家属代表一起，围绕“清风润医患满意在附院”主题，开展医患面对面活动。

近日，我院通过一场医患深度交流，探讨优化就医体验良方，着力打通医疗服务过程中的痛点、堵点，提高患者就医满意度。

在沟通交流环节，患者及家属代表踊跃发言，结合自身就医经历，既表达了对我院医护人员精湛技术、辛勤付出的感谢，也坦诚指出在基本设施配备、停车场地改善、医学知识获取等方面遇到的实际问题与改进建议。对于所有问题，医院行风办工作人员均进行了详细登记，确保会后由责任部门跟进处理并反馈。

医患沟通，除了对就医感受进行交流，健康知识的传递同样重要。活动中，营养科医生围绕健康体重管理、健康食物选择等营养保健常识，开展科普讲座，帮助大家掌握科学实用的健康知识，走出常见饮食误区。

活动最后还组织了患者满意度问卷调查，从诊疗技术、服务态度、后勤保障等多个维度，细致了解患者对就医全流程环节的评价，为后续精准改进服务指明方向。

今年我院重点围绕“三优一满



意”目标持续发力。为进一步提升医疗质量、优化服务及流程，医院启动“医疗质量攻坚年”，实现了“全时空”门诊100%覆盖、门诊检查智能化预约，住院床旁结算率达到66.4%。随着“一窗通办”的开展，业务办理时间减少50%以上，患者就医更省心、更高效。在行风建设上，医院通过患者满意度调查、明查暗访、医德医风小讲堂、智能监管平台等，及时发现和解决群众就医的难点堵点，规范诊疗行

为，筑牢廉洁防线。

当前，医疗行业正通过创新活动形式，将化解矛盾的端口前移，我院举办医患面对面活动，为医患双方构建了一个畅通高效的沟通平台，用实际行动彰显了主动接受监督、持续改进服务的决心与诚意。

“医疗服务没有‘终点站’，只有‘加油站’。大家在就医过程中，可能会遇到流程不顺畅、服务不到位的地方，都可以提出来，不管

大问题还是小细节，都是我们改进工作的‘指南针’。”副院长陈宝定表示，对于此次活动中患者和家属提出的问题，院方将认真梳理、会后专题研究，明确整改措施和时间，确保每个问题都有回应、有落实，让患者的声音成为推动医院高质量发展的不竭动力，最终实现患者满意、医院提升、医患和谐的共赢局面。

## 强沟通 促反思 提水平 江大附院泗阳省级巡回医疗小组 开展叙事医学讨论会

巡回医疗小组深入基层医疗机构，送去的不仅是优质的医疗技术和服务，还有感同身受的理解与温情。近日，我院2025年泗阳省级巡回医疗小组在驻地开展叙事医学讨论会，四位不同临床科室的医生通过分享巡回医疗期间的所见所闻、所思所悟，剖析基层医疗的现实困境，凝聚未来行动共识。

叙事医学是由美国大学学者于2001年提出的医学概念，主张通过倾听、理解患者疾病故事改善医疗实践，使临床医学更具温度。2006年，中国期刊首次引入该概念。

此次讨论会上，消化内科倪鑫、呼吸与危重症医学科周朦、心内科孙侠、口腔科沈树玲四位医生从各自专业角度，分享了他们在巡

回医疗期间深受触动的案例与反思。

在泗阳，有一名15岁的遗传性肌无力患者，由年迈的爷爷奶奶用轮椅推了数里路前来求医。面对目前医学无法根治的基因缺陷患者，沈树玲陷入沉思：“当临床技术到达边界时，医生的角色是什么？”后来，当她看到医疗队队长、老年病科医生侯莉为男孩联系当地政府和残联，积极搭建援助桥梁时，沈树玲的疑惑随之解开：“医学的终点不一定是治愈，而是关怀与赋能，尤其是在慢性致残性疾病管理中，我们需要关注患者的社会心理需求，帮助他们有尊严地生活。”

孙侠在当地参与的一次胃镜检查经历令他警醒：“医疗是团队协

作，任何一个环节的短板都可能成为‘阿喀琉斯之踵’。”孙侠非常重视“三基三严”（基础理论、基本知识、基本技能；严格要求、严谨态度、严肃作风）的培养，因为“这是医疗安全的生命线，提升基层能力，就要从最基础、最常规技术的规范化培训抓起”。

周朦在一次查房时，发现许多慢阻肺患者症状控制不佳，多番了解后得知，其核心问题在于基层医院用药储备不足、患者对基础吸入装置的认识普遍不足、基层医生对患者的有效指导不足。

面对基层诊疗工作中暴露出

的三个“不足”，周朦深有感触：如果临床指南不能落到实处，就无法真正帮助针对的患者人群。周朦表示：“呼吸与危重症医学科的帮扶工作

重点要从‘讲什么病用什么药’深入到‘如何确保用对药’的层面，推行‘精准的基层医疗’，以确保每一项基础技能都能被掌握和正确执行。”

倪鑫的分享内容与当地消化道疾病有关。倪鑫关注到，泗阳地区有饮酒风俗，高发胃食管反流病，许多患者长期忍受症状，但基层诊疗多停留在对症开药，缺乏系统问诊、生活方式干预、随访管理和对癌前病变的筛查意识，反映出“重治疗、轻预防、缺管理”的普遍现象。在倪鑫看来，影响居民生活质量的慢性病才是基层医疗的“大头”，因此，帮助基层建立慢性病管理思维和简易随访体系至关重要。

四个故事，从医学人文到医疗技术，从慢性病管理到疾病预防，勾勒出了一幅完整的基层医疗生态图。分享结束后，医疗小组深入讨论，形成了明确的行动共识与建议。

“叙事医学讨论会相当于医疗小组的‘加油站’和‘校准仪’，可以帮助医护人员从患者的故事中汲取力量与智慧。”侯莉表示，医疗小组将常态化开展叙事医学讨论会，把思考转化为持续的努力，为基层群众提供更有温度、更全面的医疗服务，为提升基层医疗质量贡献更坚实的力量。



## 附属医院党委 召开10月 党务工作例会

10月15日下午，附属医院党委在行政楼三楼会议室召开10月份党务工作例会。院党委常务副书记、副院长袁国跃，以及各党群部门、党总支（直属党支部）主要负责人参加会议。

会上，袁国跃就“十五五”规划编制、“三优一满意”专项行动、高质量发展创新提升项目以及加强作风建设等作了强调和部署。他要求，一是以高度的责任感和使命感投入到规划编制工作中，通过调研学习他院经验，全力打造特色鲜明、区域领先的高水平大学附属医院。二是锲而不舍落实中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化，淬炼过硬政治能力，守牢廉洁自律底线，以严实作风赋能医院高质量发展。三是深化“三优一满意”专项行动，积极主动作为，创新方式方法，在医疗优质、服务优良、流程优化中不断取得新成效，更好护佑群众健康。

会议传达学习了学校党委10月份党务工作例会精神。外科第一党总支、后勤保卫党总支及离退休党总支书记分别就近期党建工作开展情况作了交流发言。

## 我院开展 反恐防暴 应急演练

为进一步加强医院安全保卫工作，强化“医警共建”联防联动机制，提高安保队伍应对突发事件的应急处置能力，10月13日上午，我院与镇江市公安局反恐支队及京口分局联合开展反恐防暴应急演练，全体安保人员参加演练。

此次演练模拟医院人员密集区域内的突发紧急事件，一名不法分子蓄意行凶，警医协作现场处置的整个过程。在医护人员按响一键报警后，我院安全保卫处按照应急处突预案，第一时间启动“医警”联防联动机制，与京口分局特巡警大队民警共同对“行凶者”实施抓捕。

在演练现场，大市口派出所所长许驰中，对警用器械的使用以及现场抓捕技巧进行了详细讲解。镇江市公安局反恐支队政委李锦虎，市公安局京口分局副局长罗海波、尹飞对实战演练进行了全程指导。

演练结束后，现场复盘总结。我院赵峰副院长表示，医院人员密集，安全至关重要，必须时刻紧绷安全这根弦，通过开展常态化的演练不断提升应急处置能力，确保在面对真实危机时能迅速、有效地应对，切实保障医患安全。





# 入秋先养一阳，艾灸护健康

手脚发凉、易疲劳？慢性不适总不见好？出现这些症状，多是身体“阳气不足”。秋风起，寒意浓，正是用艾灸温阳补气、驱散寒邪的黄金季。本期带大家一起了解下如何科学艾灸，为健康护航。

## 艾灸的作用原理

艾灸是中医外治法的重要部分，是借助燃烧艾草产生的热力和药性，刺激人体特定穴位或部位，达到温通经络、调和气血、扶正祛邪的目的。其核心功效包括：

### 1. 温经散寒

艾热能深入经络，驱散体内的寒湿邪气，对关节冷痛、胃寒、宫寒等有奇效。

### 2. 行气活血

热力能推动气血运行，化解瘀堵，缓解各种酸痛和疲劳。

### 3. 扶阳固脱

大补人体元气，增强根本阳气，对于体虚、乏力、免疫力低下者至关重要。

### 4. 升阳举陷

对中气下陷导致的胃下垂、脱肛、脏腑下垂等有调理作用。

## 如何选择艾灸疗法

艾灸疗法形式多样，功效也不尽相同，需遵从医嘱并结合自身具体情况，匹配最为适宜的疗法。常见且功效突出的灸法有以下四种：

### 1. 传统艾条灸（简便易行）

手持或借用灸盒放置艾条，在穴位上方固定或回旋施灸，具有温通经络、祛风散寒、扶正补虚的功效。这是最基础、最安全的灸法，适用于绝大多数虚寒性病症和日常保健，如风寒感冒、寒性咳嗽、胃脘冷痛、寒凝痛经、腰腿冷痛等。



### 2. 雷火灸（灸中之王）

在艾绒中加入多种名贵中药材（如沉香、木香、干姜等）制成较粗的艾条，具有药力峻猛、温通力强、穿透筋骨的特点，能更有效打通深层经络，祛除顽固痹症。适用于顽固性疼痛和寒湿重症，如严重的风湿性关节炎、强直性脊柱炎、顽固性肩周炎、老寒腿、严重的宫寒不孕等。



### 3. 扶阳灸（能量之源）

扶阳灸并非某种特定技法，而是一种灸治理念。它专注于培补人体根本的阳气，核心是重选穴、重灸量、重灸材，具有大补元气、温肾壮阳、回阳救逆的功效。适用于一切阳虚症的核心调理，如畏寒怕冷、四肢不温、精神萎靡、极度疲劳、久泻不止、男性阳痿早泄、女性宫寒不孕等。



## 艾灸注意事项

1. 大血管处、心脏部位不宜施灸。

2. 实热证、阴虚火旺者（如高热、口舌生疮、便秘尿黄者），妇女经期、妊娠期，传染病患者，身体极度虚弱等情况禁灸。

3. 过饥、过饱、酒醉、大汗淋漓、极度疲劳等情况禁灸。

4. 艾灸治疗期间不宜进食寒凉之物，灸后多喝温开水以协助排毒，艾灸后1小时内不宜接触冷水或洗澡。

# 我给我爸输血，为啥不行？



领域，需要严格的质量控制和安全管理。

## 血型鉴定+交叉配血 输血前的“双保险”

血液制品，从医院输血科到患者体内，还需要两道安全防线——血型鉴定和交叉配血试验。这两步环环相扣，哪怕是看似“标准”的血型，也可能藏着需要破解的“难题”。

### 第一道防线：血型鉴定，先把“基础信息”查准

对于需要输血的非紧急抢救患者，第一步要做的就是ABO和RhD血型鉴定，这是输血安全的“地基”——只有ABO血型的正反定型结果一致，才能出具准确的血型报告。但有些情况会让血型鉴定“变复杂”：

**特殊人群异常：**老人、新生儿或患有血液病、肝病的患者，可能因红细胞抗原减弱、血清抗体异常，导致正反定型不一致。

**稀有血型干扰：**像孟买血型、类孟买血型、CisAB血型等稀有血型，常规检测容易误判，必须通过复杂的疑难血型鉴定程序，甚至基因测序才能确诊。稀有血型患者往往要跨地区协调血源，定制最优输血方案，才能确保安全。

### 第二道防线：交叉配血，给血液发“通行证”

就算血型鉴定无误，也不能直接输血，这时候还需要第二道更关键的防线——交叉配血试验。简单说，就是把患者的血液和献血者的血液“放在一起”，按照输血相容性检测程序操作，观察是否会发生凝集或溶血：

若结果完全无异常，说明“交叉配血相合”，这袋血才算拿到给该患者输注的“专属通行证”；若出现凝集或溶血，哪怕ABO、RhD血型完全相同，也绝对不能用——这就是临床常说的“交叉配血不合”。

很多人疑惑：明明血型相同，怎么还会配不上？其实是这3个“隐藏拦路虎”在作祟：

### 1. 血型亚型“搞偷袭”

ABO血型下还藏着“细分款”——比如A型血分A1、A2、A3等亚型，B型血分B3、B4等亚型。这些亚型的抗原强弱不同，可能导致配血异常。比如A2型患者的血清中，除了抗B抗体，还可能有抗A1抗体。如果给他输了A1型血液，受血者体内抗A1抗体会攻击A1型红细胞，可能引发溶血。

### 2. 不规则抗体“潜伏”

除了大家熟知的抗A、抗B抗体，部分患者体内还可能存在“不规则抗体”——可能是天生携带，也可能是既往接触了自然界中的某些物质、输血、怀孕后产生的。这些抗体像“潜伏的特工”，平时毫无症状，但一旦遇到带有对应抗原的红细胞，就会触发抗原抗体反应，激活补体让红细胞破裂，严重时会导致肾衰竭、休克，甚至危及生命。所以输血前必须筛查不规则抗体，找到不携带对应抗原的血液，才能避开风险。

### 3. 疾病或药物“捣乱”

某些疾病或药物也会干扰配血结果：自身免疫病患者（如系统性红斑狼疮），血清中可能有自身抗体，会和献血者红细胞发生非特异性反应；长期用某些药物（如CD38单抗），可能让红细胞表面产生“药物抗体”，导致配血假阳性。遇到这种情况，需要临床医生和输血科医生共同评估——要么调整用药、等药物代谢后再配血，要么选择特殊处理的血液（如洗涤红细胞），确保输血安全。